Сочинение-эссе «Каждый выбирает по себе…»

Винокурова Ольга, 3 курс, Сестринское дело

Это произошло неожиданно.
Любившая долго поспать после школьных будней, я почему-то рано проснулась.
В окно еще не заглядывало солнце. Какое-то чувство радостной тревоги испытывала я. Что это? 
Я припомнила разговор с тетей Машей в мельчайших подробностях, и вдруг кто-то словно толкнул меня. Теперь я могу объяснить: это судьба подталкивала меня к решению, к выбору…
А, может, медицина – это и есть мое призвание? В нашей семье не одно поколение служило и служит медицине: прабабушка, бабушка и тетя – сестры милосердия.
Я вдруг ясно осознала это и обомлела от явившегося сознательного чувства своей причастности к медицинской профессии.
Тревога куда-то улетучилась, и радость переполнила мое сердце.
- Мама, просыпайся, я знаю, что надо делать, - почти запричитала я.
- Что случилось, доченька? – услышала я в ответ.
Сборы были недолгими, и, едва, дождавшись рейсового автобуса, мы с пакетом необходимых документов и подарков для тети Маши выехали в Саянск.
Мне никогда не забыть приветливые лица членов приемной комиссии, ободряющую улыбку директора Евгения Владимировича, новых друзей, среди которых были и девушки, и юноши…
Вот теперь я уже на третьем курсе, наше училище получило статус колледжа. Через полтора года я стану медицинской сестрой. Ни на миг не пожалела я о своем решении. Сказать просто «люблю» свою альма-матер – это ничего не сказать. Я с радостью утром бегу на занятия, поднимаюсь по родным ступенькам в учебный кабинет и говорю всем: «Здравствуйте».
Я люблю каждую выбоинку на лестнице, обожаю нашу столовую, где заботятся о здоровье студентов, я с удовольствием готовлюсь к каждой лекции и практическим занятиям. Я безмерно благодарна преподавателям и тому разговору с тетей…
Да, мое учебное заведение не сияет мраморными лестницами, изысканным интерьером, но здесь есть главное: тепло, дух, объединяющий всех: студентов, преподавателей и родителей. Это мое любимое «место», моя альма-матер, которая ставит нас на профессиональное крыло.
Я люблю наши фотовыставки и фотоколлажи, конкурсы поздравительных «открыток», чат-листов, профессиональных бюллетеней, творческих работ, исследовательских проектов.
Мне нравится участвовать в предметных неделях, смотрах самодеятельности, тематических концертах, вечерах и творческих встречах и, конечно, в КВНе. 
С Натальей Валерьевной мы готовим мероприятия и на город, где я выступаю в качестве ведущей, а девять моих подруг – вся третья подгруппа – бессменные вокалисты всех концертов, конкурсов и вечеров.
Я очень люблю свою группу 3-а за то, что среди нас есть художники, фотокорреспонденты, лыжники, легкоатлеты, гимнастки, стрелки и … талантливые блогеры. Я знаю всех активных студентов нашего колледжа, с которыми всегда в контакте.
Когда в конце учебного дня я открываю дневник и выплескиваю на его страницы свои эмоции и мысли, я вновь и вновь благодарю то утро за мое озарение, за принятое решение, за эту дорогу, которую я выбрала.
Понимаю ли я ответственность избранного пути? Да! Служение Ее Величеству Медицине – это подвижничество, это каждодневное исполнение клятвы Гиппократа, это понимание, что «честь», «совесть» и «долг» - мои нравственные ориентиры отныне и навсегда.
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