Номинация «Мастер презентаций»

 Тема «Медицинская статистика. Демография.» 


Задание. Создать информационный продукт: постер, инфографику, информационную листовку средствами MS Word или MS PowerPoin или MS Publisher.
По данным выступления главного внештатного специалиста Минздрава России по репродуктивному здоровью женщин Натальи Долгушиной (https://iz.ru/1350423/2022-06-16/zhenshchiny-v-rossii-stali-pozzhe-rozhat-pervogo-rebenka Сессия «Здоровье поколений в основе демографической политики» в рамках Петербургского международного экономического форума (ПМЭФ 2022)), а также материалов, полученных при выполнении Заданий в MS Excel, разработайте наглядный информационный продукт на тему «Демографическая ситуация в России: причины и проблемы.» .
Разрешается необходимый графический материал для оформления найти самостоятельно в Интернете (значки, пиктограммы и т.д). 
Использование дополнительной информации по теме из Интернета запрещено.

Работа выполняется в одной из 2-х номинаций:

Статичная инфографика. Работа представляет собой плакат (постер, листовку) формата А4, созданный в текстовом процессоре MS Word или издательской системе MS Publisher. 

Формат файла *.jpg, *.png, *.doc, *.docx, *.pdf.

Анимированная инфографика. Работа представляет собой презентацию с использованием интерактивных элементов (гиперссылки, триггеры). В режиме показа презентации должен быть виден только первый слайд, вспомогательные элементы могут размещаться в виде всплывающих элементов (триггеры) или на дополнительном слайде, переходы осуществляются через гиперссылки только с основного слайда и обратно.

К рассмотрению принимаются работы, созданные в программе MS PowerPoint и сохраненные в формате *.ppt или *.pptx.
Файл с готовым решением должен иметь название – Ф.И.О участника конкурса, курс, специальность (например: Иванов_Иван_3курс_ЛД)
